



# 我省紧急转移86.5万人

2万多艘渔船已进港避风



新华社杭州7月10日电 (记者岳德亮 黄筱) 浙江省防指10日傍晚发布消息称，截至当日18时，全省已经转移人员86.5万人。

据浙江省防指办值班主任胡尧文介绍，转移人员涉及温州、台州、宁波、舟山、湖州、嘉兴、丽水、绍兴等8市，转移人员86.5万人。

针对来势汹汹的超强台风“灿鸿”，浙江省防指于10日13时30分将防汛防台风应急响应等级提升为I级，要求全省各地要按预案做好台风防御各项工作。

浙江省委书记夏宝龙10日下午在全省防御台风视频会议上指出，各级领

导干部要进岗到位，靠前指挥，停止休息，全力以赴投入防汛防台。切实增强防台工作的科学性，各类信息分析要提高频率、增加次数，各类指令发布及时、果断、准确，各类抢险要准确有效，尽最大限度减少人员伤亡和灾害损失，确保“不死人、少伤人”。

据新华社杭州7月10日电 (记者王政) 随着超强台风“灿鸿”的靠近，浙江海域出现大风大浪。10日10时，浙江省海洋监测预报中心发布海浪I级红色警报和风暴潮II级橙色警报，浙江沿海温州、台州、宁波、舟山等地2万多艘渔船已进港避风。

记者在温州市洞头县元觉街道花岗

村所在的海堤看到，台风靠近带来大风大浪，数米高的白浪拍打着海堤，有时还会翻过堤岸，岸边的道路也有几十厘米的积水。“这次台风有点厉害的，我们已经把门窗封牢了，还准备了食物以备不时之需。”花岗村村民刘一民说。

台风临近，沿海渔民也早早开始进港避风。记者9日下午在温州瓯江入海口看到，不时有渔船往内河行驶，寻找港口或平缓水域避风。据浙江省海洋与渔业局统计，目前全省2万多艘渔船已全部进港或进入安全水域。

气象专家提醒，“灿鸿”强度极强，体积庞大，台风南部又与西南季风相连，水汽供应充足，登陆后恐出现持续的强烈

降雨天气。受“灿鸿”影响，预计未来24小时，南海东北部、巴士海峡、台湾海峡、台湾以东洋面、东海大部海域、黄海南部海域以及钓鱼岛附近海域、长江口区、杭州湾、台湾东部和北部沿海、福建沿海、浙江沿海、上海沿海、江苏南部沿海将有7至10级大风，部分海域或地区风力有11至14级，“灿鸿”中心经过的附近海面或地区的风力有15至17级，阵风可达17级。台湾中北部、福建东北部、浙江大部、上海、江苏东南部等地将有大雨或暴雨，其中浙江东部、台湾北部的部分地区有大暴雨(100毫米至250毫米)，浙江东部沿海局部有特大暴雨(250毫米至300毫米)。

## 福建：启动Ⅱ级应急响应

据新华社福州7月10日电 (记者康淼 刘殊君) 10日12时，超强台风“灿鸿”中心附近最大风力达17级，福建省人民政府防汛抗旱指挥部根据《福建省防汛防台风应急预案》正式启动防台风Ⅱ级应急响应。

福建省防汛办专家李梅说，福建省正按照海上从远到近，分批次、分梯度、分区域进行人员转移。第一是沿海渔船

全部进港避风；第二，宁德、福州沿海养殖渔排上的老弱妇幼人员，于9日18时前全部撤离上岸；第三，宁德、福州、平潭、莆田沿海养殖渔排上的作业人员，于10日10时前全部撤离上岸；第四，宁德等地按照预案和当地风力等实际情况，适时组织进港船只上的人员撤离上岸。第五，武警官兵、驻闽部队已在宁德等地提前预置兵力，随时做好抗台风抢险准备。

## 台湾：岛内高铁停驶

据新华社台北7月10日电 (记者何自力 李慧颖) 中度台风昌鸿(大陆称“灿鸿”)逼近台湾，午后桃园以北及宜兰地区进入暴雨圈。10日下午5时，台北的风雨更加明显，岛内外航班、高铁均有取消和停驶。

台湾“职业安全署”10日表示，雇主若要求劳工在台风天从事外勤作

## 沿海铁路停运 部分航班取消 海轮停航 浙江“海陆空”交通受阻

新华社杭州7月10日电 (记者周竟) 受超强台风“灿鸿”影响，10日-11日浙江境内交通受到明显影响，目前沿海铁路已停运，宁波、温州和杭州机场10日有上百架次进出港航班取消，另有多地的长途汽车、海上客轮停运。

上海铁路局10日启动了防台Ⅰ级应急响应，已停运7月10日、11日沿海铁路各趟列车和7月12日5.5对沿海铁路列车。铁路部门提醒，已购停运列车车票的旅客，可于5日内持车票到车站窗口办理全价退票手续；通过12306网站订购且尚未取票的，可直接通过网站办理退票手续。

此外，浙江温州、台州、宁波等沿海地区的部分汽车客运停运，海上客轮全部停航。相关部门提醒，台风天气大家尽量减少出行，保障行路安全。



7月10日，旅客在查看杭州火车站贴出的停运列车通知。  
(新华社发)

## 东海救助局及时跟踪 6架直升机值班待命

据新华社北京7月10日电 记者了解到，台风“灿鸿”经过浙江、福建、上海正采取措施严阵以待。

同时，东海救助局及时跟踪台风动态，在上海、福建、浙江等重点受台风影响的地区，加大力量部署，共有16艘专业救助船艇和6架专业救助直升机值班待命、紧急救援。

10日下午，记者从上海市公安边防支队获悉，为应对超强台风“灿鸿”登陆后可能带来的灾害，上海公安边防支队已启动防台预案，对易受台风影响的上海南部沿海地区进行安全排查和有序疏导。同时，上海边防20支应急小分队已在沿海一线部署到位，24小时待命。

## 被困海上9小时 台州14名船员获救

新华社杭州7月10日电 (记者王俊禄) 记者10日从浙江台州市防指获悉，当日凌晨3时许，台州椒江海域“新茂”号轮船因主机故障，船上共有14名船员被困。当地紧急出动多艘救援船，9小时后，14名船员被顺利救出。

7月9日上午10时许，“新茂”号轮船到三门避风，在出海10海里时主机出现故障。随后，大马力拖船“圆山救2号”前往施救，但因海面风浪过大，造成两根缆绳拉断。截至

10日凌晨3时，加派轮机长2人上船抢险，然而该船主副机仍不能正常工作，船上共有14个人被困。船抛锚后，在头门岛3.5公里海域等待施救。

情况紧急，椒江先后派出包括一艘东海救助船及两艘大马力拖船在内的3艘船前往现场施救，并组建了后方应急救援指挥小组，邀请经验丰富的船老大，共同研究救援方案。经过紧张救援，12时43分，14名船员被成功救上施救船。

## 省卫生部门呼吁 公众应注意饮用水安全

新华社杭州7月10日电 (记者张乐) “灿鸿”逼近，来势汹汹。国家防总预计，“灿鸿”可能成为近50年来同期登陆浙闽地区的最强台风。10日，浙江省卫生计生委发布饮用水卫生安全警示，呼吁公众注意饮用水安全。

浙江省卫生计生委10日下午通过其微信公众号发布了饮用水卫生安全警示。警示呼吁，台风或暴雨来袭期间，公众要注意观察家中生活饮用水水质的变化情况。当自来水出现颜色浑浊、有悬浮物、有异味或水温出现

明显异常等情况时，很可能是发生了生活饮用水污染，要及时向卫生监督部门报告情况，并停止用水。

省卫计委表示，如果不慎饮用了被污染的水，要密切关注自己的身体有无不适，如果出现腹泻等异常情况，应立即到医院就诊。

省卫计委还表示，一旦停水，停水地区群众要在接到政府有关部门可以供水的正式通知后，才能恢复使用自来水。在用水前，要先放掉龙头里一部分受到污染的水，待水质正常以后才能正常使用。

## 海上养殖户转移



7月10日，边防民警在连江县黄岐镇赤才海域转移海上养殖户。

10日12时，福建省人民政府防汛抗旱指挥部启动防台风Ⅱ级应急响应，福建各地干部群众、边防官兵加紧转移海上作业人员，督促船只进港避风，确保人民群众生命财产安全。

(新华社记者 张国俊 摄)

## 外来务工者进安置点



7月10日，外来务工人员在温州市瓯江口新区灵昆街道设置的避灾安置点内休息。

超强台风“灿鸿”逼近，温州市从10日10时起将防台风应急响应等级提升为I级，全市上下严阵以待，落实各项防御措施。

(新华社记者 韩传号 摄)

## 台风天出生 温岭一男婴取名“灿鸿”

新华社杭州7月10日电 (记者王俊禄) 记者10日从浙江温岭第四人民医院获悉，在病人紧急转移的当口，一名孕妇被送来生产并诞下一名男婴。医院院长随口说，既然是台风“灿鸿”来临前生的，干脆就叫“灿鸿”吧。家属欣然同意。

出于安全考虑，10日上午开始，始建于1953年的温岭第四人民医院着手转移病人。之前院内有病人170多人，前两天出院了150多人，还有20

多名手术后或者有着慢性病无法出院的病人，需要转移到附近的一家私立医院，等台风过后再接回。

就在转移即将结束时，一名即将生产的孕妇被紧急送到医院。情况紧急，只能在此医院生产。40分钟后，宝宝诞生，是个重3000克的男孩，母子平安。名字叫什么？医院赵院长脱口而出，“台风天生的，叫‘灿鸿’好了！”一家人当场同意，连声称好。

巨浪拍岸

7月10日，福建省宁德市霞浦县三沙镇五澳码头附近海域出现巨浪。(新华社发)



7月10日，福建霞浦三沙镇几位青年躲避巨浪。  
(新华社发)